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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сім’я є середовищем, в якому формується 

особистість дитини і закладається ресурс її соціальної адаптації. 

Мікроклімат, який батьки створюють в сім'ї, відіграє основну роль у процесі 

розвитку дитини. У сім'ї дитина отримує перші практичні навички 

спілкування з батьками та іншими людьми, засвоює норми, які в подальшому 

будуть регулювати його поведінку в різних життєвих ситуаціях.  

Вплив сім'ї на процес виховання особистості дитини здійснюється 

передусім через батьків, їх спосіб життя і діяльності, моральні підвалини, 

морально-психологічний клімат вдома: сімейні цінності, взаємини між 

членами сім'ї, домінуючі настрої, сімейні традиції.  

Але, сім’я з дитиною з особливими потребами – це сім’я з особливим 

статусом, проблеми якої визначаються не тільки особливостями всіх її членів 

і характером взаємин між ними, але закритістю сім’ї для зовнішнього світу, 

дефіцитом спілкування. Ситуація народження і виховання дитини з 

особливими потребами, в більшості випадків деформує взаємини в сім'ї. 

Тому, успішна корекція і інтеграція в суспільство дітей з ООП 

залежить від того, наскільки батьки зацікавлені в дитині, як вони 

співпрацюють з фахівцями і як підтримують рівень навчального середовища 

вдома. Саме проблеми прийняття батьками дітей з ООП, погане виховання та 

низький рівень залучення у створення навчально-розвиткового середовища 

знижують як абілітацію, так і реабілітацію дітей. 

Серед сучасних науковців над проблемами сімейної педагогіки, 

психології сім'ї, соціальної роботи з молодою сім’єю, тактикою домашнього 

виховання розкриті в роботах сучасних педагогічних і соціально-

педагогічних досліджень відомих українських учених – Н.П. Волкової, В.М. 

Галузинського В.М. Галузяка, С.Г. Карпенчук, А.І. Кузьмінського, В.Л. 

Омеляненка, В.А. Семиченко, В.Г. Постового, М.М. Фіцули та ін. 
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Форми, методи та прийоми співпраці фахівців із батьками, які 

виховують дітей з особливими освітніми потребами розкриті в пряцях Ю.Д. 

Бойчук, О.С. Казачінер, Е.С. Казачинер, С.П. Миронова та ін. 

В.Б Вишківська, В.В. Тарасун, Г.М. Хворова, Ю Черевко, висвітлювали 

сучасні погляди на природу аутизму та запропонували авторські підходи до 

вирішення проблеми навчання, розвитку і соціалізації дітей з аутизмом.  

Великий внесок в обґрунтування батьківських функцій та змісту 

компетентності батьків дітей з полісистемними порушеннями розвитку в 

різні вікові періоди дитини з педагогічної точки зору було зроблено Г.М. 

Хворовою, яка зробила опис п‘яти рівнів батьківської компетентності та 

обґрунтовала причини нежиттєздатності системи «роботи з родиною», 

побудованої на патерналіському підході. 

Роль батьківського виховання та навчання в сімях з дітьми з аутизмом 

вдображені в працях К.О. Островської, Т.В. Скрипник, Д.І.Шульженко. 

Проте, вищевказанними дослідниками недостаньо розроблені 

практичні рекомендаціїї по створенню навчального середовища вдома як 

основної складової виховання дітей з аутизмом, що і зумовило вибір теми 

кваліфікаційної роботи магістра «Особливості сімейних стосунків в родині, 

яка виховує дитину з розладами спектру аутизму». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обгрунтуванні 

необхідності залученості батьків у процес виховання дітей з РСА, розробці 

умов формування навчального середовища вдома як засобу розвитку 

сімейних стосунків та соціалізації дитини. 

Об'єкт дослідження: стосунки батьків з дітьми, які мають розлади 

спектру аутизму. 

Предмет дослідження – навчальне середовище в сім’ях, які виховують 

дітей з РСА, як засіб розвитку сімейних стосунків та соціалізації дитини. 

Для реалізації поставленої мети було визначено такі завдання 

дослідження: 

http://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/6298
http://dspace.hnpu.edu.ua/handle/123456789/6298
https://scholar.google.com.ua/citations?user=RPz2OjUAAAAJ&hl=uk&oi=sra
https://scholar.google.com.ua/citations?user=RPz2OjUAAAAJ&hl=uk&oi=sra
https://scholar.google.com.ua/citations?user=xgFC9dIAAAAJ&hl=uk&oi=sra


5 
 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми сімейного виховання в 

загальній педагогіці та сімейних стосунків батьків з дітьми з особливими 

освітніми потребами. 

2. Визначити особливості сімей, які виховують дітей з розладами 

спектру аутизму, та проблеми в сімейному вихованн. 

3. Вивчити стан процесу прийняття батьками дітей з РСА діагнозу 

дитини, залученості батьків до процесу корекції розвитку дітей та створення 

ними вдома навчального середовища. 

4. Розробити умови створення батьками навчального середовища дітей 

з РСА вдома. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, систематизація, 

порівняння, узагальнення результатів огляду наукової літератури та 

емпіричних матеріалів, які стосуються об’єкта дослідження; емпіричні: 

структуроване спостереження, анкетування, бесіда. 

Експерементальна база дослідження: сім’ї, що виховують дітей з 

розладами спектру аутизму. У дослідженні брали участь 3 сім’ї з дітьми з 

офіційно затвердженим діагнозом «дитячий аутизм» (F-84.0) у віковому 

діапазоні 5 - 6 років.  

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретико-практичного 

аналізу необхідності залученості батьків у процес виховання дітей з РСА, 

розробці умов формування навчального середовища вдома. 

Практичне значення: результати дослідження можуть бути 

використані у роботі корекційних педагогів із батьками, що виховують дітей 

з РСА, з метою допомоги сім'ям у створенні навчального середовища вдома 

та цілісному вихованні дітей.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювалися на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному університеті імені 

Івана Огієнка у 2022 р.  
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Публікації: робота висвітлена у статті «Організація навчального 

середовища для дітей з аутизмом» у збірнику студентських наукових робіт 

факультету спеціальної освіти, психології та соціальної роботи. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається з вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 86 сторінок. Список використаних джерел включає 

117 позицій, 1 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичне дослідження особливостей сімейних стосунків в 

родині, яка виховує дитину з РСА дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Сім’я для дитини традиційно є найближчим соціальним середовищем, 

де у безпосередніх контактах з батьками та іншими дітьми сім’ї різного віку і 

статі відбувається її соціальне становлення шляхом усвідомлення і засвоєння 

цінностей сім’ї, соціальних ролей, нормативної і ситуативної поведінки за 

зразком поведінки рідних для неї людей, набуття соціального досвіду і 

життєвої компетентності, виховання особистісних та соціальних якостей, 

формування оцінних ставлень до батьків, інших членів родини, самої себе, 

предметного світу та суспільства. 

Поява дитини є, як правило, впливовою подією в житті родини, якщо ж 

дитина має обмежені можливості здоров’я, вона потребує підвищеної уваги, 

залучення різноманітних реабілітаційних ресурсів, особливого виховання. 

Зазвичай, умови, в яких опиняється сім’я з дитиною з вадами розвитку, тим 

складніші, чим більші відхилення у розвитку дитини. Згуртованість, 

атмосфера взаємної підтримки, адекватне сприйняття труднощів 

допомагають родині подолати деякі складнощі, проте сучасний стан розвитку 

українського суспільства створює такі умови, в яких сім’ї, що мають дітей з 

особливими потребами зазнають багатьох труднощів та проблем, які, як 

правило, діють у комплексі і можуть підсилювати одна одну. Проблеми 

сучасних українських сімей із дітьми, що мають вади розвитку, можна 

класифікувати, розподіливши на своєрідні підгрупи, зокрема за 

різноманітними сферами життєдіяльності дитини з особливими потребами та 

родини загалом. Проте варто пам’ятати, що така класифікація носить в 

більшій мірі теоретичний та умовний характер, адже ці проблеми в 

реальності зазвичай дуже тісно переплетені, взаємопов’язані, можуть 

витікати одна з одної. Також слід зазначити, що в даному дослідженні увага 

зорієнтована лише на найбільш розповсюджених та найбільш частих для 
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кожної сфери життя проблемах, тому що охопити все розмаїття складнощів в 

житті сімей, що виховують дітей з фізичними обмеженнями, надзвичайно 

важко через те, що в кожній такій сім’ї складається особлива ситуація, різні 

родини мають відмінний набір ресурсів різноманітного характеру для 

вирішення виникаючих проблем і можуть по-різному сприймати самі ці 

проблеми.  

На підставі проведеного констатувального дослідження були виявлені 

порушення дитячо-батьківських відносин в сім'ях, де дитина страждає на 

розлади спектру аутизму, які є компонентом сімейної дисфункції загалом, 

чинять значний негативний вплив на соціально-психологічну адаптацію 

дитини та батьків до ситуації порушення розвитку дитини. Ефективна 

допомога дитині з РСА в подоланні свої проблеми починається з виключно 

власних змін батьків. 

Серед досліджуваних трьох сімей, що виховують дітей з аутизмом в 

віці 5-6 років, батьки яких знаходяться на різних стадіях прийняття та по-

різному залучені в корекцію дітей вдома було виявлено три рівні батьківської 

компетенції та різні рівні створення навчального середовища. 

Організація навчально-розвиткового середовища для дітей з аутизмом 

передбачає розвиток навчальної поведінки в тій мірі, в якій достатньо 

інтегрувати дитину в суспільство і поліпшити загальну якість життя дитини з 

РСА і його сім'ї. Основною метою створення навчального середовища вдома 

для дітей з РСА– це в першу чергу виховання дитини, що має розвинене 

мислення, володіє соціальним та емоційним інтелектом та вміє 

відслідковувати власні емоції. 

Умовами формування навчального середовища батьками для дітей з 

РСА є наступні етапи: формування у дитини почуття безпеки; встановлення 

керівного контролю та соціально-прийнятної поведінки; заохочення до 

комунікативної взаємодії та розвиток мовлення; співпраця зі спеціалістами 

задля досягнення спільної мети; організація навчального простору і часу; 

формування навиків самообслуговування. 
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Таким чином, роль батьків у навчанні дитини з РСА важко 

переоцінити. Саме тому окремим  напрямком психолого-педагогічної 

корекційної роботи з дітьми з аутизмом має виступати робота з батьками. 

Батьки дитини з РСА, проводячи щоденно час зі своїми дітьми допомагають 

їм сформувати необхідні компетенції, вони значно підвищують успішність 

всіх заходів психолого-педагогічної корекції, спрямованих на навчання, 

формування здатності до комунікативної взаємодії та соціальну інтеграцію й 

адаптацію в соціумі. 
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